



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

吳雪綺

2020年10月8日

助力北區中小企，建議調整《中小企業的援助計劃》

北區是澳門中小微企聚集地，與其他區份不一樣的是，北區除關閘前地外，北區中小企主要以服務本地民生為主，並以小企、微企居多。最近與北區商戶溝通交流，多數商戶均表示對未來半年的經濟狀況十分擔憂，如果租金仍然高企及購買力持續下跌，一旦現金流不足，就會及時止損直接倒閉。隨著疫情遲遲未能解決，相信北區很多商戶會因資金壓力而經營困難，會對經濟及民生造成影響。政府因應疫情對本澳經濟構成壓力，除短期的抗疫基金、消費券等外，長期政策主要是經濟局對中小微企提供支援，包括《中小企業的援助計劃》、《信用保證計劃》等。其中《中小企業的援助計劃》是在2003年因應SARS事件而提出的一項重要措施。該計劃分別於2006年到2017年間四次對計劃內容進行修訂。因應本次疫情影響大，現金流是中小企業解決財政困難的救命藥，本人針對《中小企業的援助計劃》，提出以下建議：

- 1) 貸款金額可以從60萬適度提升至100萬。尤其對於已經申請了60萬貸款的中小企且還款記錄良好，可以額外貸款多40萬。
- 2) 擔保人方面，建議擔保人可擔保金額，從20萬提升至50萬。疫情當前，期待政府推動和完善更多中小企業發展的計劃和政策，提供適切支持，以解中小企業的燃眉之急。